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Zadanie 1.
Funkcja uzytecznosci konsumenta ma nastgpujaca postac:

U(x, v, Z) = x05 0'2520’751

gdzie x, y i z to iloéci dobr X, Y i Z kupowane przez konsumenta.
Konsument dysponuje dochodem rownym 9000.
Ceny dobr X, Y 1 Z wynoszg odpowiednio:

px = 10, py = 20, p, = 40.

Nastepnie cena dobra X maleje o 50%.

Ile wynosi efekt substytucyjny zmiany popytu na dobro X (efekty liczymy wedlug
Stuckiego)?

(A) Axs = 50

(B) Axs = 100
(C) Axs = 150
(D) Axs = 200
(E) Axs = 250
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Zadanie 2.
Konsument wybiera migdzy dwoma dobrami X 1 Y, ktére sg dla niego dobrami
komplementarnymi. Krzywe obojetnosci maja ksztatt litery ,,.L.”, a funkcja uzytecznosci
ma postac:

u(x,y) = min{2x; y},

gdzie x i y oznaczajg ilo$ci dobr X i Y.

Konsument dysponuje pewnym wyposazeniem poczatkowym. W punkcie
poczatkowym posiada 100 jednostek dobra X oraz 60 jednostek dobra Y.

Konsument moze wymienia¢ dobra X i Y po cenach rynkowych. Cena dobra Y jest 2
razy wyzsza niz cena dobra X.

Ile jednostek dobra X wybierze konsument w punkcie optymalnym?

(A) 11
(B) 22
(C) 33
(D) 44

(E) 55
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Zadanie 3.
Rynek pewnego dobra charakteryzujg nast¢pujgce roOwnania popytu i podazy:

Qp = 6500 — 0,25P,
Qs = —32 4 0,25P,

gdzie P oznacza ceng dobra, a Qp 1 Qs — odpowiednio wielko$¢ popytu i podazy.

Nastegpnie panstwo wprowadzito na rynek podatek posredni (kwotowy) wynoszacy 32
od jednostki produktu.

Ile wynosi czysta strata spoteczna (strata dobrobytu) z tytutu podatku?

(A) 44
(B) 54
(C) 64
(D) 84

(E) 104
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Zadanie 4.

Rozwazmy przedsiebiorstwo bgdace monopolem naturalnym. Przedsigbiorstwo ma do
czynienia z nastepujacg krzywa popytu na swoj produkt:

P=160-7 % 0,
gdzie P oznacza ceng, a Q — wielko$¢ produkcji przedsi¢biorstwa.
Funkcja kosztu catkowitego (TC) przedsigbiorstwa jest nastepujgca:

TC =10+ 1400Q.

Rzad rozwaza regulacj¢ tego monopolisty naturalnego, aby poprawi¢ sytuacje
konsumentéw. Rzad planuje wprowadzi¢ regulacje nakazujaca przedsicbiorstwu
oparcie ceny na koszcie przecigtnym (tzw. average cost-pricing).

O ile zwigkszy si¢ wielkos¢ produkcji, jesli rzad zastosuje ten typ regulacji, w
poréwnaniu z sytuacja, gdy monopolista nie bedzie poddany regulacji?

(A)2

(B)13
(OFE
(D) 32

(E) 4=
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Zadanie 5.

Rozwazmy oligopol, w ktoérym przedsi¢gbiorstwa zachowujg si¢ zgodnie z modelem
przywodztwa cenowego. Na rynku dziataja 4 przedsi¢biorstwa. Jedno z nich jest
liderem cenowym, a trzy pozostate sg nasladowcami akceptujagcymi cen¢ wyznaczong

przez lidera.

Funkcja kosztu catkowitego pojedynczego przedsigbiorstwa bedacego nasladowca
(TCn) ma postac:

TCy = %qz%/,
gdzie gn jest wielkosciag produkcji pojedynczego nasladowcy.
Funkcja kosztu catkowitego lidera (TCL) jest nastepujaca:
TC, = 250 + 10q, + 2q7,
gdzie qu jest wielko$cig produkc;ji lidera.
Funkcja popytu rynkowego ma postac:
Q = 4300 — 4P,
gdzie P oznacza ceng, a Q — wielko$¢ rynkowego popytu.

Ile w rownowadze wynosi zysk przedsigbiorstwa bedacego liderem?

(A) 20650
(B) 20750
(C) 20850
(D) 20950

(E) 21050



Ekonomia 13.06.2023 .

Zadanie 6.
Gospodarke pewnego panstwa charakteryzujg nast¢pujace dane:

wydatki konsumpcyjne gospodarstw domowych = 400,

inwestycje przedsigbiorstw = 300,

wydatki panstwa na dobra 1 ustugi = 350,

eksport netto =-100,

dochod netto z wlasnos$ci za granicg = 50,

e amortyzacja = 40,

e produkt narodowy netto w cenach bazowych (cenach producenta) = 800,
e podatki bezposrednie = 150,

e wydatki transferowe budzetu panstwa = 10.

Ile wynosi saldo budzetu panstwa?

(A) -50
(B) —20
(©)0
(D) 20

(E) 50
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Zadanie 7.

Rozwazmy gospodarke zamknigtg z budzetem panstwa, ktora zachowuje si¢ zgodnie z
keynesowskim modelem popytowym (mnoznikowym). Gospodarke t¢ w punkcie
rownowagi makroekonomicznej charakteryzuja nastepujgce dane:

konsumpcja autonomiczna = 500,
inwestycje = 200,

wydatki panstwa na dobra i ustugi = 300,
dochdd (produkcja) = 4000.

Jakim wzorem wyraza si¢ funkcja konsumpcji (C — konsumpcja, Y — dochdd,
produkcja, PKB)?

(A) C=500+0,25Y

(B) C =500+ 0,5Y

(C) C=500 +0,75Y

(D) C =4000 +0,2Y

(E) C = 4000 + 0,4Y
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Zadanie 8.

Ponizsza tabela przedstawia wskazniki dynamiki nominalnego PKB i liczby ludnosci
oraz wartosci deflatora PKB w pewnym kraju w latach 2018-2022 (wszystkie

wskazniki o podstawie 2018 = 100).

Rok Nominalny PKB | Liczba ludnosci Deflator PKB
2018 100,0 100,0 100,0
2019 1110 97,4 107,7
2020 119,5 95,3 112,8
2021 123,4 93,1 120,1
2022 1319 89,9 1254

Ile wynosita roczna stopa zmiany realnego PKB per capita w 2021 r.?

(Przy poszczegolnych etapach obliczen prosze dokonywaé¢ mozliwie najmniejszych

zaokrgglen).

(A) 4,7%
(B) 2,7%
(C) -0,7%
(D) -5,7%

(E) -9,7%
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Zadanie 9.

Ponizsze dane przedstawiaja pewng gospodarke zachowujacg si¢ zgodnie z modelem
IS-LM:

e funkcja konsumpcji: C = 2400 + 0,8Yd
(Yd — dochdd rozporzadzalny);,

e funkcja inwestycji: | = 600 — 500R
(R — stopa procentowa);

o funkcja eksportu netto: NX = 1400 — 0,06 — 500R
(Y — dochod narodowy, produkcja PKB);

e funkcja nominalnego popytu na pienigdz: MPN = (0,8Y — 2400R)P
(P — przecigtny poziom cen w gospodarce);

e wydatki panstwa na dobra i ustugi = 1800;

e stopa podatkowa netto (stopa podatkdw bezposrednich netto) = 0,3;
e nominalna podaz pienigdza = 7920;

e poziom cen jest staty i rowny 1.

Gospodarka osigga rownowage W modelu IS-LM (tj. rownowagg na rynku dobr i
pieniadza).

Ile wynosi przecietna sktonno$¢ do konsumpcji w takiej roéwnowadze, tj. udziat
konsumpcji w PKB?

(A) 47,05%

(B) 57,05%

(C) 67,05%

(D) 77,05%

(E) 87,05%
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Zadanie 10.

Rozwazmy gospodark¢ zachowujacg si¢ zgodnie z modelem popytu globalnego i
podazy globalnej (AD-AS). W krétkim okresie gospodarka zachowuje si¢ zgodnie z
modelem keynesowskim, a w dlugim okresie zgodnie z modelem klasycznym

Funkcja popytu globalnego w tej gospodarce ma postac:
Y = 11400 + 1,56 + 1,57,

gdzie:

Y — dochéd, produkcja (wielko$¢ popytu),
G — wydatki panstwa na dobra i ustugi,

M — nominalna podaz pieniadza,

P — przecietny poziom cen w gospodarce.

Gospodarka znajduje si¢ w stanie rownowagi dlugookresowej. W roéwnowadze
dlugookresowej nastepujace dane charakteryzuja te gospodarke:

produkcja potencjalna = 15150,

poziom cen =1,

wydatki panstwa na dobra 1 ustugi = 2000,
nominalna podaz pienigdza = 500.

Nastepnie w wyniku ekspansyjnej polityki pieni¢znej nominalna podaz pienigdza
ros$nie o 184.

O ile si¢ zmieni wielko$¢ produkcji (AY) i jak si¢ zmieni poziom cen, gdy gospodarka
zachowuje si¢ zgodnie z modelem keynesowskim?

(A) AY =276, ceny nie zmienig si¢

(B) AY =376, ceny nie zmienig si¢

(C) AY =276, ceny spadng

(D) AY = 376, ceny spadng

(E) AY =476, ceny spadng
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Arkusz odpowiedzi”

IMIQ 1 NAZWISKO & 1oviiiiiiiiie et

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacja*
1 D
2 D
3 C
4 A
5 B
6 A
7 C
8 C
9 D

10 A

“ Oceniane s3 wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypelnia Komisja Egzaminacyjna
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